

ОМУРБЕК ТЕКЕБАЕВ:
ЛУЧШЕ УСТРАНЯТЬ ИСТОКИ ТЕРРОРИЗМА,
ЧЕМ БОРОТЬСЯ С ЕГО ПРОЯВЛЕНИЯМИ

Уважаемые коллеги!

Я хочу остановиться на ряде моментов, имеющих существенное значение в вопросе противодействия терроризму и радикальным политическим течениям. Начну с той темы, которая сейчас волнует всех. Как предотвратить приход радикальных сил после падения авторитарных режимов? Как избежать хаоса и насилия, сопровождающего падение диктаторов в разных регионах мира?

Скоро исполнится два года с начала событий, получивших название «арабской весны». И я предлагаю вновь вспомнить причины, вызвавшие кризис и катастрофическое обрушение ряда политических режимов Ближнего Востока.

Причины волнений в Тунисе, Ливии, Египте, Сирии и других арабских государствах, похожи. Авторитаризм, многолетний политический застой, несменяемость и коррумпированность политической элиты. Режимы, сложившиеся во второй половине XX века, не сумели адаптироваться к реалиям нового столетия и растущим запросам населения.

Весь мир, в том числе страны ОБСЕ следили за этими событиями в надежде, что они приведут к формированию новых демократических систем. Теперь эту надежду сменили тревога и

разочарование. Египет стоит между военной хунтой и теократической диктатурой. Ливия расколота и погрузилась в хаос. В Сирии гражданская война между авторитарным режимом и религиозными радикалами. «Арабская весна» не предложила ни одного положительного сценария.

После 20, 30, 40 лет политической монополии в этих странах не нашлось морально-политической альтернативы, общественно-политических сил, готовых предложить обществу четкую программу действий и взять бремя управления на себя. В отсутствие институциональной альтернативы авторитарным режимам, их свержение привело к анархии, хаосу и росту влияния радикальных течений и сил.

Вывод из событий «арабской весны» заключен в том, что для перехода от авторитаризма к демократии необходимо предварительное развитие общественно-политических институтов. Без наличия этих предварительных условий, резкая смена режима является авантюрой с непредсказуемыми последствиями. События на Ближнем Востоке четко продемонстрировали, как это бывает.

Государства Центральной Азии имеют тот же набор проблем и противоречий, который «взорвал» стабильность на Ближнем Востоке. Авторитаризм, коррупция, многочисленная неустроенная молодежь, возрастающие стандарты потребления на фоне ограниченности ресурсов и отсутствия перспектив развития. Некоторым государствам Центральной Азии тоже предстоит смена

власти, что бы ее не вызвало. Жители региона смотрят в будущее с тревогой. Они не знают, что ждет их впереди – преемственность, реформы или хаос и потрясения.

Поэтому так важно заранее готовить те институты и площадки, которые могут обеспечить переход от авторитарного режима к демократическому управлению. Иначе падением авторитарного режима воспользуются радикальные силы.

Как известно, в 2014 году силы Международной коалиции покинут Афганистан. Эксперты высказывают опасения, что после этого Центральная Азия может подвергнуться экспансии террористического «интернационала» из этой страны.

Считаю, что это возможно только при наличии глубокого кризиса в самих центральноазиатских обществах. Если в обществе произойдет непримиримый раскол. Если политическая элита и государственная власть потеряет доверие и авторитет в глазах граждан. Если люди утратят веру в закон, в политические институты. Именно в таких условиях неожиданная смена власти дает шанс радикальным течениям и террористическим организациям.

Для чего террористам может быть нужно присутствие в государствах Центральной Азии?

Во-первых, для пропаганды своих идеологических ценностей и установок. Во-вторых, для доступа к ресурсам региона. В-третьих, для контроля над наркотрафиком из Афганистана.

Поэтому так важно заранее готовить и укреплять в нашем регионе институты и принципы демократии, прав человека, свободы слова и верховенства закона. Прошу Парламентскую Ассамблею ОБСЕ обратить на эту проблему особенно пристальное внимание.

Хочу подчеркнуть, что благодатной почвой для распространения радикальных идей и террористических методов является хищническая, циничная политика некоторых компаний.

В современном мире распространены коррупционные сговоры между нечистыми на руку компаниями с одной стороны и компрадорским чиновничеством развивающихся стран – с другой. Предметом их сговора является грабительская, заведомо несправедливая и экологически опасная эксплуатация природных богатств, инфраструктуры и иного национального достояния развивающихся стран.

Грабеж, который происходит на глазах населения, начинает рассматриваться людьми, как косвенное свидетельство согласия развитых стран на ослабление и эксплуатацию отстающих государств и регионов.

Такое подозрения и ощущения вкупе с потерей доверия граждан к коррумпированному национальному чиновничеству являются той

питательной средой, которая ведет к расширению влияния радикальных течений, в том числе религиозного характера, в современном мире.

Поэтому государствам-членам ОБСЕ необходимо решительно осудить идеологию и практику подкупа отдельными транснациональными компаниями национальных чиновников и правительств ради хищнической эксплуатации развивающихся стран и регионов.

Твердая и принципиальная позиция таких авторитетных организаций, как ОБСЕ в этом вопросе способствует стабильности и развитию регионов, подобных нашему.

Приведу в пример, ситуацию с золоторудным месторождением «Кумтор» в Кыргызстане. За 21 год недобросовестный канадский инвестор несколько раз по сговору с чиновниками ныне свергнутых режимов менял правила концессионного соглашения в свою пользу и на фактически полностью отстранил государство от этого предприятия. Пользуясь отсутствием контроля, инвестор использует методы разработки, наносящие невосполнимый ущерб экологии региона и здоровью местных жителей. Граждане страны регулярно выступают за возврат к первоначальному договору, но канадская компания отказывается. Это сделало рудник источником массовых протестов и нестабильности. Пользуясь случаем, хочу отметить, что Парламент Кыргызстана рассматривает вопрос о денонсации незаконной реструктуризации проекта «Кумтор». Мы

надеемся, что наши европейские коллеги в вашем лице с пониманием отнесутся к этой вынужденной мере со стороны Кыргызстана.

Благодарю за внимание!